

# КОМСОМОЛЕСЦ КУЗБАССА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 55 (354). | Вторник, 6 мая 1952 г. | Цена 20 коп.

## Расцветай, наша любимая Родина!

**РОДИНА!** Что может быть дороже для советского человека! Ей, великой и любимой, мы отдаем свой труд. Во имя расцвета и укрепления социалистической Отчизны, во имя торжества коммунизма советские люди не жалеют ни сил, ни средств.

С огромным воодушевлением встретили трудящиеся сталинского Кузбасса, как и все советские люди, сообщение о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 г.).

Новый Государственный заем, говорится в Постановлении Совета Министров СССР, выпущен в целях привлечения средств населения для дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны, финансирования строительства Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций на реке Волге, Каховской гидроэлектростанции на реке Днепре, Главного Туркменского, Южно-Украинского и Северо-Крымского каналов.

На шахтах и заводах, на стройках и на транспорте, в колхозах и совхозах, в учреждениях и учебных заведениях области проходят многолюдные митинги и собрания. Горячо одобряя постановление правительства о выпуске нового займа, трудящиеся Кузбасса говорят о счастье жить в советской стране, о своем горячем стремлении сделать ее еще более сильной и могущественной.

Дружно и организованно идет подписка на новый заем. Рабочие, служащие, колхозники, учащиеся с радостью отдают свои трудовые средства взаимному родному государству.

У наших займов постоянные выгоды и благородные цели. Это займы мира и созидания. Подписываясь на новый заем, советские люди знают, что средства, которые они дают взаимному государству, будут использованы для дальнейшего развития социалистической экономики и культуры, для дальнейшего повышения культуры и благосостояния народа.

— Мы горячо одобряем решение Советского правительства о выпуске нового Государственного займа, — говорит бригадир комсомольско-молодежной бригады прессоваля кемеровского завода «Карболит» стхановка Нина Шкель, — и с радостью отдаем взаимному государству свои сбережения. Мы знаем, что наши трудовые рубль пойдут на укрепление могущества Родины, на дальнейший подъем благосостояния советского наро-

да. Единодушной подпиской на заем ускорим сооружение великих строек коммунизма!

Принципиально иной характер имеют займы, выпускаемые в капиталистических странах. Здесь займы — дополнительный источник обогащения капиталистов, наживающихся на гонимых вооружений. Импералисты США, проводя свою политику развязывания войны против Советского Союза и стран народной демократии, расходуют на военные нужды свыше 80 процентов государственного бюджета, тогда как расходы на здравоохранение, просвещение и другие социальные нужды сократились до 0,4 процента.

В то время, как в лагере империализма вынашиваются новые планы порабощения и истребления людей, в то время, как американские хищники превращают в пустыню цветущую землю Кореи, мы заняты мирным созидательным трудом. Осуществляя сталинский план преобразования природы, советский народ превращает пустыни в цветущие сады, строит грандиозные электростанции, каналы.

«Дружной подпиской на новый заем поможем ускорить сооружение великих строек коммунизма — строек мира и счастья. Дружной подпиской на заем ускорим строительство новых фабрик, заводов, шахт, электростанций, санаториев и школ, клубов и институтов, парков и стадионов, сделаем нашу страну еще богаче и краше».

С этой мыслью подписываются на заем труженники городов и колхозных сел Кузбасса. Многие из них всю сумму подписки сразу вносят наличными.

Как всегда, пример в подписке показывают комсомолы и молодежь. Единодушно подписываясь на новый заем, молодые труженники Кузбасса говорят:

- За дальнейший расцвет нашей Родины!
- За быстрое сооружение великих строек коммунизма!
- За дальнейшее улучшение жизни советских людей!
- Во славу горячо любимой Родины, за мир!

Дружной подпиской на заем советские люди демонстрируют свою любовь к Родине, беззаветную преданность делу партии Ленина—Сталина.

Юноши и девушки Кузбасса! Все, как один, подпишемся на новый заем, умножим свой вклад в общенародную борьбу за мир, за победу коммунизма!

## Собрание, посвященное Дню печати

4 мая в Кемерове, в помещении областного драматического театра им. Луначарского, состоялось городское собрание работников печати совместно с представителями партийных, советских и общественных организаций, посвященное Дню печати.

Под бурные аплодисменты избирается почетный президент собрания

в составе Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

С докладом о Дне большевистской печати выступил редактор газеты «Кузбасс» тов. Демин.

Участники собрания с большим воодушевлением приняли приветственное письмо товарищу И. В. Сталину.

**Юноши и девушки Кузбасса! Дружной подпиской на Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года) ускорим сооружение великих строек коммунизма!**



В Совете Министров СССР

## О выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года)

В целях привлечения средств населения для дальнейшего развития народного хозяйства СССР, финансирования строительства Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций на р. Волге, Каховской гидроэлектростанции на р. Днепре, Главного Туркменского, Южно-Украинского и Северо-Крымского каналов Совет Министров Союза ССР постановил:

1. Выпустить Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года) на

сумму 30 млрд. рублей сроком на 20 лет.

2. Облигации займа и выигрыши по ним освободить от обложения государственными и местными налогами и сборами.

3. Утвердить представленные Министерством финансов СССР условия выпуска Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года).

4. Подписку на заем начать 6 мая 1952 года.

## Взаимы родному государству

С большим воодушевлением встретили Постановление Совета Министров Союза ССР о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР трудящиеся кемеровского завода «Карболит».

В цехе пресовых изделий, где большинство рабочих — молодежь, состоялся многолюдный митинг. Слово берет комсомолка бригады Нина Шкель. Коллектив, которым она руководит, с гордостью носит звание бригады отличного качества. В апреле бригада на 30 процентов перевыполнила задание, добилась почти полной ликвидации брака, сэкономила 30 килограммов прессы-порошка.

— Мы горячо одобряем решение Советского правительства о выпуске нового Государственного

займа, — говорит Нина Шкель, — и с радостью отдаем взаимному государству свои сбережения. Знаем, что наши трудовые рубль пойдут на укрепление могущества Родины, на дальнейший подъем благосостояния советского народа. Единодушной подпиской на заем ускорим сооружение великих строек коммунизма!

Выступает бригадир комсомольско-молодежной бригады отличного качества прессоваля комсомолка Александра Кулигина.

— Я с радостью подпишусь на новый заем, — говорит она. — Наши советские займы идут на укрепление силы и могущества нашей Родины. И пусть беснуется в ярости поджигатели новой войны.

Все их сумасбродные планы завоевания мирового господства обречены на провал. Люди доброй воли всего мира, во главе с советским народом, не позволят американско-английским империалистам развязать новую мировую войну. Не только хорошей работой, но и своими трудовыми сбережениями умножим свой вклад в дело мира. Пусть наша любимая Родина будет еще краше, сильнее и богаче.

В первые же часы подписки на новый заем больше половины рабочих, инженерно-технических работников и служащих ночной смены кемеровского завода «Карболит» поставили свои фамилии в поздравительных листах.

## Бюджет Кузбасса

Под руководством великой партии Ленина—Сталина советский народ добивается все новых и новых успехов в мирном созидательном труде.

Недавно утвержденные Государственные бюджеты СССР и Российской Федерации, отражая громадные успехи социалистической экономики и культуры, последовательную мирную политику Советского государства, показывают, что основная часть доходов бюджета направляется на повышение материального и культурного уровня жизни советских людей.

Ярким свидетельством заботы партии и правительства о благосостоянии советского народа является бюджет сталинского Кузбасса, утвержденный VI сессией исполкома областного Совета депутатов трудящихся.

Бюджет области на 1952 год утвержден по доходам и расходам в сумме 685.283 тыс. руб.

Основную часть доходов бюджета области должно дать непрерывно растущее социалистическое хозяйство Кузбасса.

Значительную часть доходов бюджета области составляют также отчисления от государственных займов.

Выпущенный в мае прошлого года Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1951 года) был единодушно поддержан всем советским народом.

Реализация займа явилась яркой демонстрацией советского патриотизма, безграничной преданности нашего народа Советскому правительству, партии Ленина—Сталина.

Советское государство в 1951 году получило в бюджет по государственным займам от тружеников Кузбасса сотни миллионов рублей. Предусмотренная бюджетом сумма реализации займа была перевыполнена.

87,5 процента расходной части бюджета в текущем году направляется на удовлетворение социально-культурных потребностей трудящихся нашей области.

В 1952 году на содержание школ всеобщая предусмотрена израсходовать 209907 тыс. руб. лей, т. е. на 15489 тыс. руб. больше, чем в 1951 году. Это даст возможность открыть в текущем году еще 78 средних и семилетних школ, довести количество учащихся в нашей области до 348 тыс. человек.

В детских домах и детских яслях будет воспитываться около 3 тысяч детей, на что будет израсходовано 36498 тыс. руб.

Расходы на народное здравоохранение определяются в 275690 тыс. рублей — больше, чем в прошлом году, на 11907 тыс. рублей.

Количество медицинских работников увеличится на 1736 единиц, в том числе врачей на 469 единиц.

В этих цифрах расходной части бюджета нашей области выражена огромная забота партии, правительства и лично товарища Сталина о дальнейшем улучшении материального благосостояния и культуры трудящихся Кузбасса.

### РАСТУТ ДОХОДЫ ТРУДЯЩИХСЯ ПО ЗАЙМАМ

Государственные займы приносят подписчикам непосредственный доход.

Общая сумма выплат по государственным займам составляет свыше 35 миллиардов рублей, из них только за последние годы населению выплачено выигрышей до займов 21,8 миллиарда рублей. В 1952 году население получит выигрышей более 7 млрд. рублей.

Трудящиеся Кузбасса за последние четыре года получили доходы от государственных займов в виде выигрышей в сумме 116 миллионов рублей, а в текущем году только за три месяца получили около 16 миллионов рублей.

# День славы отечественной науки и техники

7 мая—День радио

Седьмого мая 1895 года русский ученый Александр Степанович Попов в Петербургском университете сделал научное сообщение о сконструированном им приборе, который он назвал «грозоотметчиком». Это был, по существу, первый в мире радиоприемник. Он улавливал тогда лишь грозные разряды, представлявшие собой электрические колебания.

Менее чем через год А. С. Попов уже сконструировал настоящий передатчик, приспособил к приемнику записывающий телеграфный аппарат Морзе и на заседании Русского физико-химического общества передал на расстояние в 250 метров первую в мире радиограмму.

Тяжелую борьбу пришлось вести А. С. Попову в дальнейшем с тупыми царскими чиновниками за признание важности своих работ по радиосвязи. Лишь в виде милости ему разрешили производить опыты на судах военно-морского флота, для которого беспроволочная связь была особенно необходима. В труднейших условиях совершенствовал А. С. Попов свою аппаратуру и приборы, достигая все больших и больших успехов.

Но подлинное признание огромного значения радио, расцвет отечественной радиопромышленности начались только после Великой Октябрьской социалистической революции. Бурное развитие радио в нашей стране неразрывно связано с именами В. И. Ленина и И. В. Сталина. С гениальной прозорливостью великие вожди трудящихся оценили огромное значение радио.

Благодаря неустанным заботам партии, правительства и лично товарища Сталина радио в нашей стране стало достоянием широких масс, мощным средством культуры, связи, науки и техники.

У нас построены самые мощные в мире радиовещательные передатчики. Голос советских радиостанций слышен во всем мире. Три наших телевизионных центра по своему оборудованию и качеству передач намного превосходят заграничные. За годы сталинских пятилеток развилась наша отечественная радиопромышленность. Лучшие наши радиоинженеры работают над созданием дешевого по цене и отличного по качеству массового телевизора. В самых различных областях народного хозяйства теперь находят широкое применение радиоизотопы.

Во всестороннем развитии радио в советской стране выдающуюся роль сыграли радиолюбители. Надо сказать, что до 1920—1923 годов для радиосвязи пользовались только длинными и средними волнами (от 200 до 10.000 метров). Коротковолновый диапазон считался непригодным для дальней радиосвязи и был предоставлен в распоряжение радиолюбителей.

Радиоволны способны обеспечить связь не только в пределах земного шара, но и в меж-

планетном пространстве. Так, несколько лет тому назад, при помощи сантиметровых волн был послан сигнал на Луну и примерно через две секунды получен отраженный сигнал.

Радиолюбительство—это прекрасная школа для подготовки радиоспециалистов. Радиолюбитель хорошо умеет найти неисправность в аппаратуре, быстро устранить ее, найти замену недостающей или неисправной детали. Никто так не умеет ориентироваться в эфире, как энтузиаст-радиолюбитель. Не случайно из среды радиолюбителей вышли замечательные радисты, обслуживавшие Советскую Армию и партизанские отряды в Великой Отечественной войне. Многие из них являлись образцы храбрости и патриотизма и удостоены звания Героя Советского Союза. Не случайно среди наших выдающихся радиоспециалистов—лауреатов Сталинских премий немало бывших радиолюбителей.

А. С. Попов, делавший первые радиоприборы собственными руками, был и первым нашим радиолюбителем, великим патриотом Родины. Несмотря на все трудности, он, не задумываясь, отверг предложения о переезде за границу.

«Я русский человек,—заявил Попов,—и все свои знания, весь свой труд, все свои достижения имею право отдать только моей Родине. Пусть меня здесь не понимают, все же я горд тем, что родился русским. И если не современники, то может быть потомки наши поймут, сколь велика моя преданность нашей Родине и как счастлив я, что не за рубежом, а в России открыто новое средство связи».

Это великое средство связи и техники — гордость нашего народа. Сегодня оно несет по всему свету слова правды, призывает сотни миллионов простых людей бороться за мир, за жизнь и счастье своих детей. И поджигателям войны никогда не удастся заглушить могучий голос советского радио! Миллионы честных людей земли возмущены лицемерной и лживой радиопропагандой американо-английских империалистов. Радио—это величайшее создание человеческого гения—они используют для обмана и шантажа масс, для разжигания вражды между народами, для пропаганды новой войны.

Великие вожди Ленин и Сталин с отеческой заботой отнеслись к замечательному русскому изобретению. Благодаря их вниманию славное дело, начатое Поповым, продолжают сотни тысяч специалистов, миллионы радиолюбителей. Их вдохновляет на новые успехи светлый образ великого изобретателя и пламенного русского патриота—отца радио А. С. Попова, научный подвиг которого ежегодно 7 мая отмечает вся наша страна.

**З. ТОПУРИА,**  
лауреат Сталинской премии,  
заместитель министра связи Союза ССР.



Хабаровский край. Комсомолец Юрий Кялундзюга из удегейского селения Гвасюги района имени Лазо первым из удегейцев овладел профессией тракториста. Тов. Кялундзюга успешно работает в Хорском лесном хозяйстве.

На снимке: первый удегейский тракторист комсомолец Юрий Кялундзюга.

## За отличное качество тракторных работ

Две недели назад тракторист комсомолец Василий Скачлов и прицепщица комсомолка Галина Филонова первыми начали культивацию паров на полях нашего колхоза.

Когда проехали несколько гоннов, Скачлов заметил, что позади культиватора остаются гребни, что может привести к выветриванию влаги. На это молодому трактористу указал и бригадир полеводческой бригады И. Н. Асанов.

Посоветовавшись с колхозным агротехником, молодые механизаторы прицепили к культиватору железными тросами жерди диаметром 12 сантиметров и длиной 3,6 метра. Жерди хорошо ровняют след культиватора, и гребней не остается, а стало быть, и выветривания влаги не будет. Такие же приспособления сделали и к другим тракторам.

Василий Скачлов и другие молодые трактористы с первых дней полевых работ выполняют по полторы-две нормы при отличном качестве тракторных работ.

**В. ГОЛИКОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ  
колхоза «Занеты Ленина»  
Юргинского района.

### На комсомольские темы

Протоколы собраний первичных комсомольских организаций являются для райкома ВЛКСМ одним из важнейших видов информации. Они дают представление о том, чем занимается организация в данный момент, характеризуют методы ее работы по проведению в жизнь директив вышестоящих комсомольских органов, позволяют бюро райкома своевременно притти ей на помощь. Кроме того, протоколы играют важную роль в деле обобщения положительного опыта работы и контроля за регулярностью проведения собраний, за деятельностью организаций.

Учет и контроль поступления протоколов в нашем райкоме осуществляются оргинструкторским отделом, который имеет для этого специальную тетрадь учета поступления протоколов и папки протоколов для каждой комсомольской организации.

В первую очередь с протоколом знакомится заведующий оргинструкторским отделом, который знакомит затем с протоколом заведующего тем отделом, вопросы которого обсуждались на собрании. Это позволяет всему аппарату райкома быть в курсе деятельности первичных организаций. Протоколы обязательно чи-

таются секретарем райкома, который делает замечания по их оформлению, своевременности обсуждения вопросов и принятию тех или иных мер, вытекающих из решения комсомольского собрания.

Например, из протокола открытого комсомольского собрания в колхозе «Колос Октября», обсуждавшего вопрос о работе клуба, райком узнал, что зав. клубом работу забросил, больше занимается личными делами, часто является в нетрезвом виде и т. д. Райком ВЛКСМ, совместно с культпросветотделом райисполкома сразу же разобрался с положением дел на месте. В результате принятых мер работа в клубе оживилась.

Другой пример. В колхозе им. Буденного комсомольская организация освободила от руководства политкружком пропагандиста т. Крашенинина, так как он, якобы, очень занят. Этим самым комсомольская организация нарушила постановление вышестоящих органов, запрещающих сменить без достаточных оснований пропагандистов в течение учебного года.

Бюро райкома комсомола отменило решение комсомольской

организации и разъяснило комсомольцам их ошибку.

В райком поступил протокол из комсомольской организации разъезда Аверьяновка. Комсомольцы говорили на собрании о том, что там не ремонтируется красный уголок и не работает политкружок, в котором занимались комсомольцы. Бюро командировало на разъезд члена райкома, вештатного инструктора т. Кууренко, который помог организовать ремонт красного уголка и подготовку концерта самодеятельности к 1 Мая. Начал работать и политкружок.

Своевременный и тщательный анализ протоколов помогает райкому следить за содержанием, за уровнем работы комсомольских организаций.

В райком поступил протокол собрания учительской комсомольской организации Тяжино-Сельской школы по разбору персонального дела комсомолки Баженовой о нарушении ею Устава сельхозартеля. В принятом решении комсомольская организация защищала нарушителя. Бюро райкома отменило решение, указало комсомольской организации на беспринципность при обсуждении этого вопроса, а

поведение т. Баженовой осудило, как некомсомольское.

До последнего времени первичные организации ограничивались зачастую принятием неконкретных и никого ни к чему не обязывающих решений. Особенно это относилось к вопросам развития социалистического соревнования среди молодежи.

Последние протоколы из комсомольских организаций колхоза им. Маленкова, завода «Консервмолоко» и некоторых других организаций показывают, что при условии хорошей подготовки собрания по каждому вопросу принимаются конкретные, деловые постановления с указанием сроков и ответственных за выполнение.

На ближайшем семинаре коморгов будет организован обмен опытом работы по подготовке собраний и оформлению протоколов.

Работа с протоколами является хорошим и необходимым дополнением повседневной организаторской деятельности райкома комсомола.

**И. НОЖЕНКОВ,**  
секретарь Тяжинского  
райкома ВЛКСМ.

## Протокол поступил в райком

### Письма в редакцию

#### Сказано, но не сделано

VII пленум ЦК ВЛКСМ объявил комсомольские комитеты улучшить руководство пионерскими дружинами сельских школ. Однако товарищи из Мариинского райкома комсомола (секретарь т. Фролов) этого еще не поняли. Они попрежнему далеки от школы, от пионерских организаций.

Участники январского учительского совещания и делегаты районной комсомольской конференции справедливо критиковали работников райкома, особенно зав. отделом по работе среди школьной молодежи и пионеров т. Свердлову, за поверхностное руководство пионерскими организациями, за их слабую связь со школами. Но, признав критику правильной, товарищи из райкома не сделали должных выводов.

С начала учебного года в Обояновской семилетней школе т. Свердлов не была ни разу.

Правда, однажды мимоходом был зав. оргинструкторским отделом т. Савельев, но он ни словом не обмолвился ни о комсомольской, ни о пионерской работе. Пообещал только, что подкажет т. Свердловой, чтобы она приехала в школу. На этом все и кончилось.

Пионерская дружина школы насчитывает в своих рядах 81 пионера. Обязанности старшего пионервожатого выполняет учительница начальных классов т. Муравьева, не имеющая опыта пионерской работы. Ей нужна практическая помощь, но, к сожалению, со стороны райкома комсомола ее нет.

Обояновская семилетняя школа — не исключение. Работники райкома мало бывают или почти не бывают и в других школах района.

**П. ГЕРАСИМОВ,**

директор Обояновской семилетней школы Мариинского района.

#### Почему не приехал лектор?

Комитет ВЛКСМ шахты «Абашево-1», выполняя просьбу молодежи, решил организовать квалифицированную лекцию о дружбе и товариществе. Заранее обратились в городское отделение Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Несколько раз напоминали.

— Все будет в порядке, — заверял т. Воропаев, — не беспокойтесь. Лектора я дам хорошего. Уж он-то вам взволнует сердца...

В назначенный день около трехсот юношей и девушек за-

полнили зал клуба. Но лектор не приехал.

Расчитав время, заведующая клубом т. Васильева достала машину и уехала в город, чтобы, на крайний случай, привезти любого лектора. Нельзя же срывать мероприятие. Но тщетно: лекторы отказывались — мол, далековато ехать. А т. Воропаев куда-то бесследно исчез.

Действительно, взволновал т. Воропаев своим поведением молодежь. Она законно возмущается неправильным отношением к ее запросам.

**П. НАУМОВ.**

г. Сталиск.

#### Улучшить комплектование детских библиотек

Детская библиотека в г. Осинниках совместно с Домом пионеров проводят значительную работу. В прошлом году библиотека насчитывала 1200 читателей и имела 8 передвижек. С большим успехом прошли читательские конференции по книгам «Алые погоны» и «С тобой товарищи». Библиотека хорошо отметила 100-летие со дня смерти Н. В. Гоголя.

Но следует сказать, что библиотека имеет всего лишь 5300 книг. Этого, конечно, недостаточно для городской библиотеки. Отдел культурно-просветитель-

ной работы мало уделял внимания комплектованию ее.

Плохо подбирает литературу и областной библиоколлектор. Работники его, очевидно, забывают, что для детской библиотеки нужна именно детская литература, а не брошюры, которыми часто бывают наполнены полки библиоколлектора. Плохо коллектор снабжает библиотеку и новинками литературы, а также литературой для взрослых и для детской художественной самодельности.

**Т. ЗАДОРЖНАЯ,**

директор Осинниковского Дома пионеров.



В женской средней школе № 26 г. Сталинка регулярно выходит стенная газета «Родина зовет».

Под рубрикой «Повторяйте пройденное, каждый день готовьтесь к экзаменам!» газета публикует советы учителей о том, как лучше готовиться к экзаменам, выступления отличников учебы.

Газета смело критикует нарушителей дисциплины и недобрых учеников, которые плохо готовятся к экзаменам. Активно участвуют в выпуске стенной газеты Зина Сидельникова, Галя Курнуцева, Инна Федосова, Берта Злобина, Лена Новосельцева, Ия Шилова и другие школьницы.

На снимке (слева направо): члены редколлегии Берта Злобина, Инна Федосова, Галя Курнуцева и Зина Сидельникова готовят очередной номер газеты.

**Снимок А. Акулова.**

### По городам Кузбасса

## БЕЛОВО

Группа учащихся женской школы № 89 г. Прокопьевска — Л. Дронова, Г. Блохина, Г. Мечаева и другие — обратилась в редакцию «Комсомолец Кузбасса» с просьбой рассказать об истории и перспективах развития городов Кузбасса.

Удовлетворяя эту просьбу, редакция начинает печатать серию очерков о городах Кузбасса.

Материалы очерков подготовлены городскими отделениями Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

Великому Сталину, добыли в 1951 году несколько десятков эшелонов угля сверх плана. Цинковский завод и электровозное депо стали предприятиями коллективного стахановского труда.

Белово — город угля, металла и железнодорожного транспорта — за 20-летие своего существования превратился в один из крупных промышленных центров Кузбасса. Особенно бурно развивается город в послевоенные годы.

Такие огромные успехи в росте и развитии города стали возможны благодаря активному участию в строительстве тысяч советских людей, воспитанных великой партией Ленина — Сталина.

В первых рядах всенародного соревнования идут молодые строители коммунизма, боевое комсомольское племия.

Воспитанник комсомола старший машинист электровоза электродепо Игорь Братухин выступил инициатором соревнования за пробег электровозов между подвечными ремонтами в 250 тыс. км., а затем за 500-километровый среднесуточный пробег электровозов. На больших скоростях водят тяжеловесные поезда молодые пятисотники Михаил Корытин и Василий Максимкин, успешно руководит комсомольско-молодежной колонной электровозов Василий Сорокин. Токарь мехцеха электродепо Альберт Шевцов выступил инициатором соревнования токарей города за скоростное резание металла, а диспетчер Беловского отделения Владимир Чумаков — за работу на сокращенном парке электровозов.

Машинист угольного комбайна шахты «Чертинская 2-3» Николай Абабков предложил разрезать соревнование механизаторов рудника и города за высокую производительность машин и оборудования. Бригадир комсомольско-молодежной бригады проходчиков этой шахты т. Кажав первым на руднике последовал примеру знатного проходчика Ивана Головина, выступившего с предложением начать соревнование за скоростную проходку подготовительных выработок. Комсомольско-молодежная бригада навалотбойщиков шахты «1 Мая» во главе с тов. Юртумбаевым успевает выполнить в смену полторы и более нормы.

Заслуженной трудовой славой пользуются у металлургов цинкового завода комсомольско-молодежные печевые бригады дистилляционного цеха, которыми руководят тт. Пузанов, Галкин и Одесский. Старший электрик мехцеха завода Евстафий Адакин за короткий период внес 6 рационализаторских предложений. Примеров трудовой доблести молодежи не перечислить.

Город, особенно его угольный район, покрыт лесами новостроек. Строятся жилые дома, клуб, механические мастерские и другие культурно-бытовые и производственные помещения. Намечен большой план культурно-бытового и жилищного строительства. Будет построено одиннадцать новых школ, в том числе девять в угольном районе. Запланировано строительство домов Советов в центре города и в поселке Чертинском, а также трех типовых клубов — двух для шахтеров и одного для железнодорожников.

В этом году в городе будет заложен большой парк культуры и отдыха, продолжится строительство асфальтированной дороги город — поселок Чертинский общим протяжением в 14 км. Намечены и другие большие работы по благоустройству города.

Рост города Белово, его людей — живое и яркое свидетельство расцвета нашей Родины, ее неуклонного движения вперед, к коммунизму.

**А. АЛЕКСАНДРОВ.**

В 1927 году Совет Труда и Обороны СССР, выполняя указания большевистской партии о создании металлургической базы на востоке страны, принял постановление о строительстве в деревне Белово дистилляционного цинкового завода. Выбор на Белово пал потому, что к тому времени геологи нашли в недрах земли близ деревни Старое Белово богатейшие запасы угля, дающие возможность использовать саляническую руду на месте. Так было положено начало Белово-Салаирскому комбинату.

Весной 1928 года на глухой станции Белово с поезда, идущего из Щегловска (ныне г. Кемерово) в Кузнецк, сошла группа пассажиров с большим багажом. Это были посланцы Москвы — инженеры и техники, приехавшие выбирать и исследовать площадку для строительства цинкового завода.

Обосновались москвичи в палатках близ реки Бачаты, на крутом берегу которой приютилась небольшая деревушка Старое Белово. Вечером к приезжим пришли крестьяне.

— Неужто здесь будет завод? — спросил Тимофей Белов гостей.

— Да, отец, будет завод, — ответил один из инженеров, — и не только завод, а в недалеком будущем и большой город.

— Ха, на болоте-то, — удивился другой крестьянин.

— Да, на болоте...

В это время из прибрежных кустов выскочил кем-то налуганный заяц, а с небольшого озера снялась стая уток. Беседа у костра затонула. Старобеловцы обещали помочь москвичам и будущим строителям.

Вскоре началось строительство одного из первенцев сталинских пятилеток — Беловского цинкового завода. На строительство со всех концов необъятной Сибири или парни и девушки, начинавшие свой славный трудовой путь с лопатой землекопов в руках.

Передовые из них объединились в боевую комсомольскую организацию. Нынешний заместитель начальника и секретарь парторганизации дистилляционного цеха И. С. Власов, обер-мастер, депутат областного Совета П. И. Щербakov, начальник транспортного отдела В. С. Соболев, металлурги тт. Живаго, Темников, Максак, Курочкин и десятки других, ставших командирами производства и первоклассными мастерами дистилляции цинка, были одними из первых комсомольцев на строительстве.

В декабре 1930 года беловские металлурги торжественно отметили рождение первой плитки цинка, а в 1946 году завод один давал уже в 7 раз больше цинка, чем давала вся царская Россия в 1913 году.

Первая шахта рудника была открыта близ деревни Бабанакво, ставшей теперь крупным горячим поселком большого города. Шахту назвали «Пионерка». Как и цинзавод, шахта недавно отпраздновала свое 20-летие. В 1948 году на Беловском руднике был организован трест, объединяющий теперь 6 шахт и 2 угольных разреза. Добыча «черного золота» за последние два с половиной года возросла в три раза.

С возникновением и развитием шахт, заводов, предприятий местной и кооперативной промышленности и укреплением колхозов Беловского района выросла и станция Белово, она превратилась в один из крупнейших железнодорожных узлов сталинского Кузбасса. Станция Белово располагает электровозным и паровозным депо, вагоноремонтными и железнодорожными мастерскими, литейно-механическим заводом и другими предприятиями и службами.

О том, как бурно растет мо-

лодой город Белово, можно судить хотя бы по поселку Чертинскому, возникшему всего пять лет тому назад.

В поселке живут сейчас десятки тысяч горняков и строителей. На культурно-бытовое строительство поселка уже израсходовано около 7 миллионов рублей. За короткий срок выстроены три школы, стадион, баня, клубы, столовые, почта, больница, поликлиника, Дом пионеров, радиозузел, более 20 магазинов, ларьков и киосков, которые ежедневно продают товаров жителям поселка на 150—200 тысяч рублей.

Горняки и строители живут в красивых кирпичных, большей частью многоквартирных, домах. За четыре года в эксплуатацию сдано более 50 тысяч квадратных метров жилой площади. Чертинцы любят и украшают свой поселок. Они уже посадили более 30 тыс. деревьев и кустарников, около двухэтажного красавца-клуба заложили парк культуры и отдыха. Завели приусадебные садики и многие владельцы собственных домов.

Но это только начало. Центр поселка Чертинского заложен в прошлом году в нескольких километрах от нынешнего — на берегу ручья Стуленин. Центр будет замкнут большим парком и водоемом.

Идет последняя четверть учебного года. В пяти средних, шести семилетних и одиннадцати начальных школах города учатся около одиннадцати тысяч детей трудящихся. Беловское железнодорожное училище, горно-промышленные школы и школы ФЗО готовят для растущего города кадры горняков, железнодорожников, металлургов и строителей. Младшее поколение строителей коммунизма — малыши воспитываются в детских садах и яслях. Есть в Белове и детская музыкальная школа.

Культурный досуг трудящихся города проводят в девяти рабочих клубах, три из которых по своей архитектуре и удобствам являются подлинными дворцами культуры. Не за горами спортивное лето, которое члены «Шахтера», «Локомотива», «Металлурга» и других обществ и коллективов встретят на трех стадионах и десятках спортивных площадок.

25 библиотек города располагают фондом книг, достигающим 150 тысяч экземпляров. Двери их приветливо открыты для трудящихся. В городе издается четыре газеты — городская, районная и две многотиражных.

О бурном росте города убедительно говорит тот факт, что уже в 1938 году Белово из поселка было преобразовано в город районного подчинения, в 1940 году выделен в город областного подчинения и в 1951 году отнесен к городам второй категории.

Трудящиеся города самоотверженно трудятся на благо любимой Родины. Горняки, выполняя обязательства, взятые в письме

## Отряд готовится к экзаменам

Когда была прочитана последняя страница повести Багмута «Счастливые дни суворовца Криничного», пионеры задумались. Молчание нарушил председатель совета отряда Володя Пашуков.

— Ребята, — сказал он, — мы прочли интересную книгу. Всем понравилось, как Криничный сумел преодолеть свои недостатки. А ведь в нашем отряде есть пионеры, которые с самого начала года никак не могут себя в руки взять. Надо им у Криничного поучиться...

И начался откровенный разговор о том, что давно уже волновало многих пионеров. Пять членов отряда имели двойки, некоторые пионеры пропускали занятия, опаздывали на уроки, невнимательно слушали преподавателей.

Прежде всего ребята потребовали объяснения от своих неуспевающих товарищей Юры Иванченко, Гены Уймайова, Володи Касьянова, Гены Батракова, Вити Челканова.

— У меня по арифметике двойка потому, что я не могу самостоятельно разобраться в учебном материале, — заявил Юра Иванченко. Другие тоже сослались на эту причину и попросили им помочь. Но пионеры критически отнеслись к такому объяснению.

— Может быть, Юре и надо помогать, — сказал Гена Горшков, — а вот насчет остальных надо подумать. Не видно, чтобы они сами старались к урокам не готовиться, в классе занимаются посторонними делами. Ведь посмотрите на них — они даже галстуки не носят.

— Гена прав, — поддержала его классный руководитель Таисия Кирилловна Борущук. — Юре действительно надо оказать помощь, у него плохо с решением задач, с простыми и десятичными дробями. Уймайов, Касьянов, Батраков и Челканов при желании могут учиться как следует и без вашей помощи. Не успевают они из-за своей ленивости.

Это было в начале третьей четверти. Через некоторое время стали сказываться результаты товарищеской беседы. Прекратились опоздания и пропуски занятий. Пионеры стали приходить в школу с алыми галстуками на груди. Юра Иванченко с помощью отличника учебы Юры Киселева избавился от двойки по арифметике. Стали лучше учиться и другие, ранее отстававшие ученики. Пионеры начали больше интересоваться, кто как учится: утром, до начала уроков, проверяли друг у друга выполнение домашних заданий. После занятий частенько оставались в классе, чтобы совместно разобраться в наиболее трудных вопросах. А когда заболел Витя Клушников, товарищи позаботились о нем: Станислав Лукьянов стал ходить к нему на дом и рассказывать, что было нового на уроках.

Казалось бы, все шло хорошо. Но однажды произошли два неприятных случая: вожатый звена Юра Киселев получил по арифметике двойку, а Вова Горюнов читал на уроке художественную литературу.

Ребята были взволнованы и огорчены.

— Как же так, — спросили пионеры у провинившихся товарищей, — ведь вы нарушили наш уговор, подвели весь отряд?

— Книга интересная попала, — пытался оправдаться Вова Горюнов.

— Силы воли у тебя нет, — зашумели пионеры.

— Честное пионерское слово, ребята, больше этого не будет.

— А ты, Юра, как умудрился получить двойку? — спросили пионеры своего звенья.

— Пробегал, урок не выучил. Попадаюсь на свои пятерки, думаю, не спросят.

— Вот и Толя Шарков все говорит, что у него нет времени. Учится на тройки. Нет двоек и ладно. А мог бы при желании иметь хорошие и отличные оценки, — заметил Боря Голдобин.

— Как бы вы ни учились, — сказала Таисия Кирилловна, — а готовиться надо к каждому уроку. То, что пропустишь сегодня, впоследствии трудно будет наверстать. И пора, ребята, серьезно подумать о предстоящих экзаменах, заняться повторением. Давайте вместе составим режим дня и будем следить, чтобы все аккуратно его выполняли. Тогда на все времени хватит.

Пионеры охотно последовали совету классного руководителя, и результаты не замедлили сказаться: по итогам третьей учебной четверти успевали все двадцать шесть пионеров. А Володя Пашуков, Юра Киселев, Толя Шарков, Дима Чалов, Витя Клушников, Боря Голдобин, Лена Туцоногова получили хорошие и отличные оценки по всем предметам.

На днях мы снова беседовали с мальчиками. Они рассказали: — Режим дня помогает нам готовиться к экзаменам. Повторяем по темам, а потом проверяем себя по билетам. По русскому языку пишем диктанты, изложения, занимаемся разбором предложений. По математике решаем трудные задачи и примеры. Посещаем консультации. Одни ребята повторяют самостоятельно, другие группами по два-три человека.

Так дружно и увлеченно отряд идет к весенним переводным экзаменам.

**В. ТИМОФЕЕВ.**

Школа № 40, 5-й класс «в», г. Кемерово.

## Летний спортивный сезон открыт

### Новости спорта

4 мая в Москве, на стадионе «Сталинец», состоялась первая встреча клубных футбольных команд. Был разыгран приз газеты «Московский комсомолец». В состязании участвовали 24 столичных коллектива.

В финале встретились клубная команда спортивного общества «Спартак» и футболисты завода «Каучук» (спортивное общество «Химик»).

Спортсмены завода «Каучук» выиграли встречу со счетом 4:0.

По окончании соревнований команде завода «Каучук» был вручен почетный приз.

4 мая в Свердловске в честь Дня печати состоялась традиционная массовая эстафета на приз газеты «Уральский рабочий». Этим открылся летний сезон у спортсменов Урала.

В эстафете участвовало около 1500 человек. В результате упорной борьбы первый приз четвертый год подряд завоевывала команда Уральского политехнического института. Она прошла дистанцию в 10 километров за 26 минут 12,6 секунды.

В Риге состоялся розыгрыш первенства Латвии по классической борьбе. Приз завоевала первая команда спортивного общества «Даугава».

2 мая в Чите массовой эстафетой на приз областной комсомольской газеты «Комсомолец Забайкалья» открылся летний спортивный сезон в Забайкалье. В эстафете участвовало 400 юношей и девушек. На городских стадионах состоялись товарищеские футбольные встречи.

2 мая в Туле традиционной легкоатлетической эстафетой по улицам города, в которой участвовало более 40 команд спортивных обществ и промышленных предприятий, открылся летний спортивный сезон.

Спортивные праздники также состоялись во многих районных центрах области.

В Минске 4 мая проведена эстафета на приз газеты «Сталинская молодежь». В эстафете приняло участие свыше 1000 сильнейших спортсменов — представителей учебных заведений и предприятий столицы Белоруссии. Это были первые массовые соревнования нового спортивного сезона.



Людно было на площади Пушкина 4 мая. Здесь состоялась 7-я традиционная эстафета на приз газеты «Кузбасс», посвященная Дню большевистской печати. В эстафете приняло участие более 300 спортсменов областного центра.

12 часов дня. На старте девушки-спортсменки школ города. Первые четыре этапа первенство держат ученицы средней школы № 41. На пятом этапе вырывается вперед спортсменка школы № 8 Алла Штыркина. К финишу первой приходит ученица школы № 8 Мария Фалалева. Этой школе и присуждается первое место.

Дается старт командам средних мужских школ и училищ трудовых резервов. В беге участвуют семь команд. Первым разрывает ленточку финиша ученик средней школы № 12 Геннадий Варфоломеев.

Среди команд техникумов первенство завоевал химико-технологический техникум.

Особенно интересно прошли соревнования среди команд добровольных спортивных обществ города. Борьба за кубок с первых минут бега приняла острый характер. В первых четырех этапах лидировали спортсмены азотно-тукового завода. На пятом этапе вперед вырвался М. Богомолов (физкультурный коллектив ДСО «Химик»). К финишу первым приходит представитель этой команды Николай Кузнецов. Этой команде и присужден переходящий кубок газеты «Кузбасс».

Спортивный праздник, посвященный открытию летнего сезона, закончился физкультурными выступлениями спортсменов под руководством тов. Пестова.

**В. ВАЛОВ.**

На снимках: группа спортсменов команды ДСО «Химик», занявшей в эстафете первое место, с кубком газеты «Кузбасс».

На этапе эстафеты.

### Блиц-турнир по футболу

2 мая на стадионе «Химик» г. Кемерово состоялся блиц-турнир по футболу в честь открытия летнего спортивного сезона.

Флаг открытия летнего спортивного сезона поднял капитан команды «Динамо» — победитель блиц-турнира 1951 года — Константин Журавлев.

В блиц-турнире участвовало 10 футбольных команд различных коллективов физкультуры.

Встречную эстафету 11×100 метров выиграла первая команда «Химик» (капитан команды Михаил Богомолов). Второе место заняла команда «Динамо».

Особенно интересно прошла финальная встреча первой команды «Химик» и команды «Динамо». С первых же минут динамовцы энергично атакуют, но счет открыть им не удается.

На 11-й минуте из-за ошибки защитника команды «Динамо» Переверзева нападающий «Химика» Судаков с подачи Кор-

пунова забивает мяч в ворота «Динамо».

Во второй половине игры один из игроков «Химика» неосторожно касается мяча рукой на своей штрафной площадке.

Динамоцы получают право на 11-метровый штрафной удар. Его точно реализует Ушаков.

Динамоцев не удовлетворяет ничейный результат. Они прилагают все усилия, чтобы увеличить счет, но тщетно.

Счет 1:1 не изменился до конца встречи.

Первое место присуждено первой команде «Химика», второе — команде «Динамо», так как при ничейном результате встречи финалистов победителем становится команда, занявшая лучшее место в эстафете.

**В. ТРУФАНОВ,**

судья республиканской категории.

Редактор **Н. ТРОИЦКИЙ.**

### В мире науки и техники

## 27.000 ДОКУМЕНТОВ

Более века существует в нашей стране Географическое общество. Архив Общества — замечательное хранилище материалов, подтверждающих приоритет русских географов в ряде важнейших открытий. В архиве — более 27 тысяч рукописей, путевых дневников карт и документов, относящихся не только к истории географических открытий, но и ко всем разделам физической, экономической географии, фольклору, этнографии, статистике.

Гордостью архива являются 75 личных фондов крупнейших русских путешественников — Н. М. Пржевальского, П. К. Козлова, Н. Н. Миклухо-Маклая, Г. Е. Грум-Гржимайло, Г. Н. Потанина, П. П. Семенова-Тян-Шан-

ского, Ю. М. Шокальского, В. Л. Комарова, Л. С. Берга, В. А. Обручева и многих других.

Материалы рассказывают о давних русских географических исследованиях, в результате которых в начале XVII века была составлена Семейном Ремезовым «Чертежная книга Сибири». Имеется также первая «Опись Каспийского моря», знаменитый «Все-русский атлас» Ивана Кириллова, выпущенный в первой половине XVIII века. Документы рассказывают о работах снаряженной в 1725 году великой северной экспедиции, которой был открыт Берингов пролив, описаны Курильские острова, произведена съемка северного побережья Сибири. Материалы

повествуют о русских кругосветных плаваниях И. Ф. Крузенштерна, Ю. Лисянского, сопровождавшихся открытием ряда островов в Тихом океане, о замечательном географическом подвиге Ф. Ф. Беллинсгаузена и М. П. Лазарева — первооткрывателей Антарктиды.

Фонды ученого архива значительно пополнились в советские годы, когда географы обогатили науку новыми работами по географическому описанию СССР, изучению рельефа, почвы, растительного и животного мира.

Много ценных материалов выявлено учеными о прошлом районов, где ныне сооружаются великие стройки коммунизма.

**А. ВИКТОРОВ.**

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ ПОДПИСКИ**  
на газету  
**„КОМСОМОЛЕЦ КУЗБАССА“**  
на второе полугодие  
1952 года  
Подписка на газету «Комсомолец Кузбасса» принимается во всех отделениях «Союзпечати» области и общественных организациях подписки на предприятиях, в колхозах, совхозах, МТС, учреждениях и учебных заведениях.